对部分工序设备进行的技术调整,使斜交轮胎生产线整体布局更加合理,生产流程更加科学,设备开机率达 95 %以上,主要设备完好率达 98.6%,设备新度系数达到 0.82,生产能力完善到现在的400 万套。

二是加快乘用子午线轮胎生产线建设。子午线轮胎是国内外轮胎工业的发展方向,他们克服了子午线轮胎技术难度高、投资大、资金回收周期长等困难,走出自我积累、滚动发展之路。通过买方信贷、非金融机构拆借、股份制改造等多种形式,先后筹资 5亿元,其中外汇5000多万美元,引进了具有当代国际先进水平的一次法成型机、三复合挤出生产线、动平衡、均匀性实验机等关键生产和检测试验设备60多台(套),配套了国产设备125台(套)。经过不懈努力,使年生产能力由原来的30万套扩大到400万套,极大增强了企业的竞争力。

三是加大全钢子午线轮胎建设力度。为了增加产品系列,培育企业新的经济增长点,成山集团在加快乘用子午线轮胎结构调整的同时,又着手完善了全钢子午线轮胎生产线。经过4年的努力,先后投资6亿元,建成了14万㎡2的全钢子午线轮胎生产厂房,引进了意大利、日本、德国GK400N密炼机、一次法成型机、钢丝压延机、X光机等关键生产和检测设备,已有30种全钢载重子午线轮胎和低断面无内胎全钢载重子午线轮胎通过国家技术鉴定,产品性能完全达到国家科技攻关标准要求。同时,一条具有国际先进水平的220万套全钢载重子午线轮胎生产线已经建成,年生产能力提高了7倍。

成山集团对技术改造项目坚持合理运作,精打细算,在加大技术投入的同时,稳定控制投资幅度,使企业始终保持着良好的发展势头。长期以来,他们在实施国家、省重点技改项目过程中,先后进行过36次竞价招标活动,累计实现技改投资16亿元,其中外汇8340万美元,资产负债率始终控制在60%左右。生产能力达到400万套斜交轮胎,400万套乘用和220万套全钢载重子午线轮胎,年合计1000万套轮胎的生产能力,产品规格由4年前一大类、8个系列130种规格,发展为如今的8大类13个系列近600种规格,经济总量翻了两番,且效益增长幅度高于速度增长幅度。

黄海橡胶打破技术依赖 实现自主创新

纵观世界,一个国家在科技创新上的作为,在很大程度上决定其在经济、社会发展等方面赢得多大的主动。放眼国内外市场,国外品牌凭借自身技术优势牢牢地占据了高端市场,而国内大多数品牌盘旋于中、低端领域。专家分析认为,原因就是缺乏核心技术和关键应用技术的长期创新与积累。作为具有72年历史的国有特大型企业,黄海橡胶在积极和广泛地吸收国外先进科技成果上,没有对国外先进技术及设备被动的获得,而是通过积极的消化吸收和持续创新,使之成为了该集团加快提升自主创新能力的有效途径,并逐步发展成为自主技术企业。

自主技术企业是指具有技术创新的主体意 识,拥有健全的技术开发组织机构和知识产权管 理制度,拥有获得自主知识产权的主导产品,采用 先进设备和生产工艺,产品市场占有率高,发展前 景好的企业。黄海橡胶集团拥有引进国际先进技 术建成的达到绿色环保生产标准的炼胶生产线; 引进意大利倍耐力公司技术建成的全钢丝载重子 午线轮胎生产线、引进法国米其林技术建成的半 钢丝轿车乘用子午线轮胎生产线与经过技术更新 改造的斜交轮胎生产线,装备精良、工艺先进,居 国内领先地位并达到国际先进水平。为了能赢得 更大的市场份额、增强自身的核心竞争力,黄海橡 胶开始自主进行子午线轮胎的研制生产,成为中 国最先研制生产子午线轮胎的企业。研制开发的 3种全钢丝子午线轮胎被评为国家级新产品,某 一规格的新产品填补了国内空白。半钢轿车子午 线轮胎研制开发出高性能、高质量、高档次、高技 术含量的 50、55 系列 V 级新产品与 ST 系列新产 品,其中安全抗滑性轿车子午胎这一技术项目被 列为国家级技术创新项目。

1996年,该集团国家级技术中心成立,并于2001年12月被国家经贸委、财政部、国家税务总局、海关总署认定为第8批国家级技术中心,2002年获国家人事部批准设立博士后工作站。近年来,该集团加大科研投入,着眼于市场需求,加大新技术、新产品、新工艺、新材料应用的研发,用引

进技术改造传统技术,技术研发成果的商品化进程明显加快。目前,该集团将研发方向和领域锁定在轮胎智能技术、绿色环保技术等方面。以安全、环保、节能为本,不断推出新的产品,包括节能环保轮胎、低滚动阻力轮胎等。重点加大从源头抓起的力度,逐步扩大环保、安全原材料,特别是绿色橡胶助剂的使用。

现在,该公司正在以节能环保、安全的绿色产品参与到国内、国际市场的竞争当中,并针对市场个性化需求不断提供差异化产品、构建差异化竞争优势。不断推出科技含量大、附加值高的新产品,并通过学习对引进技术的消化吸收来改进老产品,使新产品和高新技术产品的比重不断增加。到目前为止,黄海橡胶实施技术创新项目累计达350余项,产品结构调整迈出重大步伐,产品子午化率突破80%。新产品产值率累计达到100%,被青岛市政府授予高新技术企业称号。吕晓梅

双星轮胎以自有品牌竞跑国际路

在今年原材料大幅涨价, 国内外轮胎市场竞争愈演愈烈的形势下, 双星轮胎总公司探索轮胎出口新路子, 加速推进名牌战略, 培育和发展自主品牌, 以自有品牌打天下, 出口继续保持了高速增长的势头, 一季度实现出口 2500 万美元, 其中自主品牌占出口总额的 88%, 继稳固亚洲、美洲和澳洲等国际轮胎市场的基础上, 在欧洲、非洲等诸多国家销售势头猛增, 许多跨国营销公司纷纷经营双星牌轮胎。在国际市场上, 双星轮胎开始打响知名度, 树立起民族品牌形象。

随着双星知名度在国际市场的进一步提高,双星轮胎国际销售形势越来越好。但双星轮胎总公司认识到,如果只靠给国外客户加工,就不会创出双星轮胎国际名牌。没有自主品牌,满足于为国际品牌做 OEM,终是"为他人做嫁衣"。只有自主创新才能提升企业核心竞争力,而品牌是形成核心竞争力的平台,企业要想立于不败之地,关键是掌握自主权和主动权。只会制造,没有品牌,即使制造得再好,技术再好,也只能被放在别人的平台上,从而失去自己的自主权和主动权。因此,该公司根据产销现状,确立品种、品牌的主攻方

向,将做强自有品牌作为促进轮胎出口,增强企业核心竞争力的主要出路。

重视科技创新,提高和增加科技含量,创造同国际品牌竞争的核心技术,创造高性能、差异化产品。双星轮胎总公司先后 6 次派遣 67 人次赴法国、德国、意大利、日本等世界知名轮胎企业参观学习,同时,加大了产、学、研等方面的合作,采用了"平衡轮廓理论设计方法",结合"轮胎薄膜理论"和"壳理论"等当今世界先进的轮胎设计理论与工具,构建起现代化的企业技术科研开发中心、紧跟国际市场上轮胎设计的最新技术,成功研制出包括 10 余种新型无内胎钢丝轮胎、无内胎工程轮胎、砂石轮胎等 56 种新产品,其中有 7 项至今保持独家生产的优势,10 余项已申请国家专利,提高了双星轮胎在国际市场上的竞争力。

强化市场营销,扩大国际市场份额。在许多国内轮胎企业降价竞争形势下,双星轮胎灵活迅速地调整营销战略,细分细化品种规格,按照什么样的市场卖什么样的产品;什么样的原材料,适应什么样的价格;什么样的路况,销售什么样的轮胎的经营策略,不断提升品牌增加值,借助中原轮胎公司、轻卡胎厂这两大双星轻卡轮胎生产基地,加快发展低端高质量自有品牌产品,以规避与国际轮胎巨头直接竞争的锋芒,实现战略性扩张。今年3月份,双星轮胎凭借自有名牌优势,成功避开同国内轮胎市场的价格战,使工程轮胎、轻卡轮胎出口价格稳步提高,保证了企业可持续发展。

狠抓质量管理,稳定和提升产品品质和降低产品成本。既要两眼盯紧市场,又要把功夫下在工厂内。为激发内部机制与活力,增强内部竞争力,轮胎总公司以成本管理为纲,抓牢、抓死内部基础管理工作。在把市场引进工厂,生产线推行承包管理机制中,公司涌现出 63 名吃市场饭的"小老板",大大提高了企业内部综合管理水平,在国际市场原材料不断上涨的形势下,双星轮胎质量稳步提高,成本却稳步下降,为双星自有品牌轮胎进军国际市场增添了筹码。

双星轮胎在国际市场以自有品牌打天下,"双星"、"名人"、"远征"、"奥森"等自有品牌轮胎出口份额越来越大,为双星加速向海外市场扩军,在国内外轮胎行业打破格局和重新洗牌中,占得了先机。